כתבה על מכון משפט לעם -עלון 'עולם קטן' פרשת משפטים

יואל יעקובי
יחיאל אבוטבול הוא הבעלים של מפעל 'סיף מטבחים' בנתיבות. אבוטבול נוהג לצאת מפעם לפעם לנופש בן שבועיים, אך אז נתקל במציאות שבה נגרים, שנמנו על פי רוב על לקוחותיו, היו זקוקים באופן דחוף לתוצרתו ובשל היעדרו פנו למתחרה. כשאבוטבול היה שב מחופשתו ומגלה את בריחת הלקוחות, היה פונה אליהם ולוחץ עליהם שיבטלו את העסקה.
הדברים היו ממשיכים במתכונת זו אילו אבוטבול היה רק בעלים של מפעל לייצור מטבחים. אבל הוא לא. חוץ מהעסק שהוא מחזיק, אבוטבול, תושב שדרות, הוא גם חוזר בתשובה שהגיע לשמירת מצוות לפני שבע שנים בזכות הרב אריאל בראלי, ר"מ בישיבת ההסדר בעיר וראש מכון 'משפט לעם'. במסגרת המכון הרב בראלי מעביר שיעור שבועי לבעלי בתים בנושא כלכלה והלכה. "במסגרת השיעורים הרב העלה שאלה כאובה בנושא השיווק: היכן אנחנו חוצים קווים אדומים, ועד היכן מותר לנו לפאר עצמנו בעיני הלקוח", נזכר אבוטבול. במסגרת זו למד אבוטבול שהלחץ שהוא מפעיל על הלקוחות לחזור בהם מהקנייה אסור על פי ההלכה.
לא להיות דון קישוט

אחת הדוגמאות לכך, שרבים מאתנו נתקלים בה, היא ניסיונן של חברות הסלולר 'לדוג' לקוחות של החברה המתחרה. הרב בראלי נתקל גם בשאלות אודות העניין הזה, לא מצד מנהלי החברות (בינתיים), אלא מצד תלמידיו שעובדים באותן חברות, ששאלו האם מותר להם לעבוד בשיווק המתנהל כך, או שזה בגדר סיוע לדבר עברה. הרב בראלי דווקא התיר להם להמשיך בעבודתם, וזאת בהסתמך על דין שלפיו מוכר שהונה את הקונה איננו מחויב להשיב את היתרה במקרה שגם אחרים אינם מקפידים על הונאה מסוג זה. "אדם איננו נדרש להיות דון קישוט ולהקפיד על כך לבדו. בתחום הסלולרי, שבו העניין כבר פרוץ, אין איסור הלכתי לעשות זאת, אבל במקרים אחרים, כמו למשל ניסיון לשכנע לעבור מקופת חולים אחת לאחרת, שם העניין אינו פרוץ – הדבר עדיין אסור".
אבוטבול נתקל בשאלה נוספת במסגרת התחרות על לבם של הלקוחות: האם מותר לומר דברים רעים על המתחרה, או שזה בגדר לשון הרע? הרב בראלי: "אם מדובר על כך שהמתחרה מרמה את הלקוחות – מותר לומר, כי זו לשון הרע לתועלת, אבל קשה לתת אמון בסוחר המתחרה שזו אכן המציאות. לפרסם השוואת מחירים ביני ובין המתחרים מותר, אבל לומר שהשני מרמה או שהוא מוכר מוצר לא איכותי – כאן כבר נדרשת זהירות גדולה".
אבוטבול מספר שהזהירות שרכש בענייני לשון הרע רק הוסיפה לו לקוחות: "אחרי שבעקבות מה שלמדנו הפסקתי לדבר עם הלקוחות על המתחרים, הגיע אליי לקוח וממש ניסה למשוך אותי לדבר על מתחרה. אני הפסקתי אותו וחזרתי להתרכז בעצמי ובמה שאני מייצר. אחר כך, כשהלך למתחרה והוא לא נזהר ודיבר נגדי, כעס עליו אותו לקוח ואמר לו: 'ככה אתה מדבר על יחיאל? הוא כל כך נזהר לא לדבר עליך!'. מאז שהתחלתי ליישר קווים אני מרגיש שנשלחת אליי ברכה מלמעלה, הצלחתי והגעתי להישגים רציניים – ביושר".
שאלה נוספת שהעלה הרב בראלי בפני חבורת הלומדים היא עד כמה המוכר מחויב לספר את הבעיות שיש במוצר שלו. "מצוי שמוכר מנסה 'לדחוף' לקונה מוצר מבלי שהוא מספר לו על הפגמים שבו", מסביר הרב בראלי. "כשהייתי אברך הציעו לי לקנות מערכת סינון ב-5,000 שקל, מתוך טענה שזו השקעה לכל החיים. בפועל התברר שצריך כל שנה לקנות מסננים חדשים בשווי כמה מאות שקלים. ההלכה דורשת לספר את כל הפרטים לקונה. השאלה היא עד כמה?" נראה שאם המוכר ידגיש את כל חסרונותיו של המוצר הוא בסוף יצליח לשכנע אותו שלא לקנות, ולא משנה עד כמה מדובר במוצר מוצלח וכדאי.
הרב משה פיינשטיין, הפוסק הגדול מארצות הברית, התייחס לכך בספרו 'אגרות משה', כשנשאל האם מותר לייפות רכב כדי שייראה כחדש. הרב פיינשטיין התיר לעשות זאת מכיוון שהרבה כלי רכב ישנים נראים כחדשים, והקונה יודע זאת. "לפי הרב פיינשטיין יוצא שההלכה מאפשרת גמישות מסוימת בעניין, ולכן כשמדובר על מקרה שבו האדם היה אמור לדעת שיש כאן מה לשאול ולא שאל – זו בעיה שלו. לעומת זאת, אם מדובר במקרה שבו האדם הסָביר לא ידע שיש כאן משהו שטעון בירור – הרי שהמוכר חייב לדווח לו זאת מיזמתו. במקרה של מסנני המים, הקונה לא היה אמור להעלות על דעתו לשאול זאת, ולכן חובה לספר לו על כך".
איתן מעוז הוא חקלאי המתגורר בשדרות ומעבד את המשק המשפחתי במושב אשבול. הוא נתקל במציאות שבה רשתות שיווק גדולות כופות על החקלאים למכור להם סחורה במחירים נמוכים מאוד. לחקלאי אין אפשרות להתנגד, שהרי אם יסרב למכור תפנה רשת השיווק למְגדל אחר שיסכים למכור לה במחיר המבוקש. "אנשים מתפלאים איך מוכרים עגבניות בשקל, ובחנויות קטנות הן עולות חמישה שקלים. זה בגלל שלחנויות הקטנות אין כוח לכפות את החקלאי למכור בזול". לכאורה זה מצוין – שוק חופשי, תחרות, מחירים זולים. אלא שזה לא בדיוק כך. גם מעוז משתתף בשיעוריו של הרב בראלי, ושם למד שאף שההלכה מעודדת שוק חופשי, ישנו גבול הלכתי עד כמה מותר להוריד את המחיר. גם אם הקורא רמי לוי לא ישתכנע מהדברים, הרי שהרב בראלי מצביע על מקומות אחרים שבהם גם האזרח הפשוט, ואפילו הצעיר, יוכל למצוא מימוש של העיקרון הזה. למשל, מוכר בשוק ארבעת המינים שמחליט "לשבור את השוק", ומוריד את המחירים באופן פתאומי בצורה קיצונית, דבר האסור על פי ההלכה.
מעוז מספר על הלכה נוספת שלמד מהרב בראלי: "פעם מישהו שקנה ממני סחורה נתן לי צ'ק, והוא נגנב. פניתי לאותו אדם וביקשתי שייתן לי צ'ק חדש, ונבטל את הצ'ק הקודם. אותו אדם סירב משום שזו עברה פלילית לבטל צ'ק שייתכן שהועבר לידי אדם אחר. כשסיפרתי על כך לרב בראלי הוא אמר לי: על פי ההלכה אי אפשר לחייב אותו לכתוב צ'ק חדש, גם אם ראוי לעשות כך".
בשיעור משתתפים גם אנשים שמוגדרים 'מסורתיים', ושאינם הולכים ביום-יום כשכיפה לראשם. מסתבר שדוקא ההלכות המאוד יומיומיות הללו תפסו את ליבם. הרב בראלי מספר על אדם אחד כזה, עובד עירייה, שבמסגרת עבודתו יורד לעומקים מסוכנים כדי לתקן בעיות ביוב שונות. בשיעור על בטיחות העובד, הוא שמע על התייחסותה של ההלכה לשאלה האם ועד כמה מותר לאדם לסכן עצמו עבור פרנסתו, דבר שהוא מתלבט בו רבות. משום שלפעמים יש מפולת של חול ואבנים ויש סיכון ממשי. כשהבסיס הוא תשובה שכתב לפני כמאתיים וחמישים שנה ר' יחזקאל הלוי לנדאו בספר השו"ת שלו 'נודע ביהודה', שם הוא דן בשאלה האם מותר להתפרנס מצייד.

אדם אחר,, שהסתבך בשוק האפור והגיע למצב שהוא משלם כבר שנים את הריבית התופחת מבלי שהצליח להגיע לקרן, השתתף בשיעור ושמע על חומרת איסור ריבית. התברר שהמלווה מוכן שהמכון יציע מתווה לסיום ההלוואה. "ישבנו עם המלווה והראינו לו עד כמה חמור איסור ריבית ושזה גורם לו רק קללה. הוא השתכנע לקבל את הקרן בלבד בתשלומים מוגדלים ולסיים את החוב כולו במשך שישה חודשים. עזרנו ליהודי לקבל הלוואות והוצאנו אותו מהעניין – 'חיי ניתנו לי מחדש', הוא אמר".
מותר להיות עורך דין?

מלבד השיעור השבועי, שנמסר מדי יום חמישי בבית הכנסת של הרב בראלי בשדרות, עוסק מכון 'משפט לעם' בענפי פעילות נוספים: פרסומים בעניינים אקטואליים שבדיני ממונות, וכן מדור קבוע בכתב העת 'אמונת עִתך' שמוציא מכון התורה והארץ, שבשנה האחרונה עבר מתיחת פנים וכולל בתוכו מאמרים מפרי עטם של כמה מכונים תורניים העוסקים בהלכה יישומית. בנוסף, כמה אברכים במכון עובדים על הפקת חוברת עבודה עבור יחידה בבגרות העוסקת במשפט עברי.
יוזמה נוספת היא מפגש של עורכי דין עם דיינים מובהקים, כשבכל מפגש נידונות שאלות מתחום מסוים, מה שמושך את עורכי הדין העוסקים באותו תחום. כך למשל, במפגש שעוסק באתיקה ומשפט הגיעו עורכי דין מהתחום הפלילי ושאלו האם וכיצד מותר לייצג עבריין שעורך הדין יודע שהוא אשם (התשובה היא שאסור לעזור למי שעשה פשע להימלט, אך מנגד עורך הדין אינו מחויב להיות בלש משטרתי ולברר האם הלקוח שלו באמת אשם). בין הדיינים שאִתם נפגשים עורכי הדין אפשר להזכיר את הרב אשר וייס, הרב דב ליאור והרב צבי בן יעקב מבני ברק.
בנוסף מרכזים במכון שאלות (אפשר לשלוח דרך אתר המכון) ועליהן עונים הרבנים, שמרבים להתייעץ עם הרב דב ליאור והרב אשר וייס.
מדי שנה מקיים המכון יום עיון בנושא המשפט העברי. לפני שנתיים נאם בכינוס השר יעקב נאמן, שדיבר על חלומותיו בתחום המשפט העברי – מה שגרר סערה תקשורתית סביב תכניותיו הנסתרות של השר "להקים מדינת הלכה" והוא נאלץ לסייג את דבריו. השנה התארח שם עו"ד ציון אמיר, שדיבר על ההרשעה במשפט הפלילי על פי עד מדינה או עסקת טיעון, לאור משפט הנשיא קצב.
במכון מקיימים פעילות לילדים ולנוער. הפעילות נעשית על ידי מדריכים שהוכשרו לכך ובליווי סרטונים או קטע מומחז (על ידי השחקן שייקה גנץ מישיבת רמת גן), המעלים שאלה הלכתית אקטואלית. הילדים עוטים על עצמם גלימות של שופטים ומתבקשים לדון בשאלה. המפגש נעשה בצורה מותאמת לתלמידי בית ספר יסודי או כיתות ט'-י'. כשמדובר בגיל תיכון – השיא הוא במפגש השלישי שבו הנערים פוגשים דיין ושואלים אותו שאלות.
במרכז הפעילות עומד בית הדין בישיבת ההסדר בשדרות, שבו יושבים בדין, מלבד הרב בראלי, גם הרב דוד פנדל ראש הישיבה המקומית, וכן הרב דרור טוויל, ראש הגרעין התורני בעיר. הדיונים בבית הדין, ששייך לרשת בתי הדין של 'גזית - ארץ חמדה', משמשים גם חומר גלם לסרטונים שהמכון מקרין. אמנם הדיונים עצמם אינם מצולמים (בעלי הדין לא מוכנים אפילו שתלמידי הישיבה יצפו בדיון), אבל מקרים שאירעו בבית הדין מוצגים בסרטון, כשלפעמים הגיבורים הם בעלי הדין עצמם שמסכימים לשחזר את הדיון ואת טענותיהם.
סרטון אחד כזה מחזיר אותנו למקום שבו נמצא המכון, ועונה לשם 'צבע אדום'. אדם שמע אזעקת צבע אדום, ומפני שהיה בלחץ יצא במהירות מהרכב ולא שם לב ששכח להרים את בלם היד (=הנדברקס). בינתיים הרכב הידרדר, פגע ברכב אחר וגרם לו נזק. הנזק לא היה גדול, ולכן בעלי הדין לא עירבו את הביטוח. בית הדין החליט לחייב את בעל הרכב המידרדר. אמנם אם היה מדובר באורח שאינו מתורגל באזעקת 'צבע אדום', מכיוון שהוא עלול יותר להילחץ בית הדין היה פוטר אותו, אלא שבמקרה הנידון מדובר היה בתושב ותיק בעיר.
הרב בראלי מספר על מקרה מעניין שקרה בבית הדין, המלמד משהו על ההבדל בין מגמתם של בתי המשפט למגמתם של בתי הדין. מדובר בשני שכנים, שבגלל נזילה שהחמירה באשמת הזנחת הדייר העליון נהרסה לדייר בקומה התחתונה התקרה האקוסטית, בשווי 15 אלף שקלים. בית הדין החליט לחייב את השכן מלמעלה בסכום קטן, תוך שהוא מורה לו שעליו להשקיע כסף ולתקן את הנזילה, בכדי שלא תמשיך להזיק. שני בעלי הדין לא היו מרוצים ופנו לבית המשפט המחוזי. שם השופט העלה את סכום הפיצויים, אך כשהדייר התחתון ביקש לחייב את שכנו שישקיע כסף בתיקון הנזק ענה לו השופט שבית המשפט לא עוסק בנזק עתידי, ואם יקרה עוד נזק – שיתבע שוב את שכנו. "זה ההבדל בין התורה למשפט האזרחי. מטרתה של התורה היא לא רק להכריע מריבות אלא לחנך".
למרות השוני הרב בין הלימוד המופשט בישיבה לבין ההלכה למעשה, קיימות לא מעט נקודות השקה בין שני עיסוקיו של הרב בראלי, כדיין וכר"מ בישיבה. "רבות מהשאלות מגיעות מהתלמידים. גם לבית הדין הגיעו בהתחלה תלמידים מהישיבה או חברי הגרעין התורני בעיר, עד שבית הדין התפרסם. אבל מעבר לזה, כך הדברים עוברים מהגמרא היישר למעשה. אני מביא גם עורכי דין דתיים להרצות לפני התלמידים על המקצוע, על הקשיים שהוא מציב ליהודי שומר מצוות ועל הניסיונות להלך בין הטיפות".
גם גויים מגיעים

מתברר ששמע בית הדין בשדרות יצא מתחומי המגזר הדתי ואפילו מגבולות העם היהודי. פועל בניין מחברון שעבד כטייח אצל קבלן בנייה יהודי בעיר, לא קיבל את שכר עבודותו במשך יותר מארבעה חודשים. הקבלן דחה אותו ב'לך ושוב', עד שנעלם. הפועל בירר את העניין והבין שניסיונות משפטיים לגבות את חובו יהיו מסובכים, במיוחד לאור העובדה שהוא איננו אזרח ישראלי. במקביל הוא שמע על כך שקיים בית דין דתי בשדרות. אף שלבית דין, בניגוד לבית משפט אזרחי, אין יכולת לכפות על הנתבע לבוא ולהתדיין לפניו, במקרה הזה לקבלן (שלא היה שומר מצוות) היה עניין להגיע, בגלל עבודות נוספות שהוזמנו אצלו בשדרות ושחשש להפסיד אותן אם יתעלם מזימונו של בית הדין.
טענת הקבלן הייתה שהוא עצמו טרם קיבל תשלום עבור העבודה, וזו הסיבה שבגללה הוא מלין את שכרו של הפועל. בית הדין לא השתכנע והסביר לקבלן שחובת תשלום השכר של הפועל אינה קשורה כלל לקבלת התשלום ממזמין העבודה. בהמשך התברר שלקבלן הזה הייתה גם הזמנת עבודה בישיבת ההסדר, והדבר הקל על גביית החוב. בסופו של דבר ראש הישיבה הרב פנדל הוא שמסר את התשלום לפועל. "בסוף זה יצר קידוש השם, שבית הדין עושה כל שביכולתו לתשלום משכורת לעובד ערבי וכך זה גם יצא לאמצעי התקשורת", נזכר הרב בראלי.
ואגב הלנת שכר, הרב בראלי טוען שנושא זה טעון שיפור משמעותי גם בקרב הציבור שומר המצוות: "הרבה סיפורים מגיעים אלינו על העניין הזה. ישנה נורמה לא לשלם בזמן או לא לשלם בכלל שכר עבור עבודה. בשבת פרשת 'משפטים' אני נוהג לעבור בבתי הכנסת ולדרוש על נושאים במשפט העברי. השנה אני מתכוון לדבר על איסור הלנת שכר".
כמה סרטונים, המיועדים לגילאי בית הספר היסודי, הופקו כאמור בידי המכון ומככבים בהם שתי דמויות, 'דינו' ו'צדוק'. באחד הסרטונים נראה אחד מהם מוצא מַטען של חבר אחר ומשתמש בו להטענת הטלפון הסלולרי שלו. כשהשני מוחה בו על כך שהוא משתמש ברכוש החבר ללא רשות, עונה לו השואל שאותו חבר מרשה לו תמיד להשתמש במטען. הרב בראלי מסביר את ההתלבטות ההלכתית: "שואל שלא מדעת הוא בגדר גזלן, אלא שכאשר מדובר באדם שכבר השאיל את החפץ כמה פעמים לאותו שואל, יש יסוד סביר להניח שהוא איננו מקפיד. יש מי שסובר שדבר כזה מותר. לעומת זאת, יש פוסקים שחשבו אחרת. יש שהתירו במקרה שמדובר באדם שנותן רשות לכולם אך אסרו אם את הרשות הוא נותן רק לאותו אדם מסוים, ויש גם מי שאוסר לגמרי". במפגש עם התלמידים הם מעלים את הסברות לכאן ולכאן, וכך הם לומדים את דרך הפעולה של הדיינים בבואם לפסוק את הדין.
בניגוד לנושאים הלכתיים כמו שבת וברכות, בדיני ממונות עוד אין בנמצא ספר המסכם את ההלכות בדומה ל'שמירת שבת כהלכתה'. למי שרוצה להעמיק בעניינים החשובים הללו ממליץ הרב בראלי קודם כול ללמוד על הבעיות שישנן. אפשר לקרוא מאמרים בקבצים כמו 'תחומין' או 'אמונת עִתך', ואפילו בעלוני פרשת השבוע. "כשאדם יודע שיש בעיות הוא יודע שצריך לשאול ויודע גם מה לשאול". הרב מספר על בעיה של איסור ריבית החמור שאנשים כלל לא מודעים לה. "לעתים להורים ישנה אפשרות לקבלת הלוואה בתנאים מועדפים מהבנק, והם לוקחים אותה עבור בנם, כשהילד אמור להחזיר את ההלוואה לבנק במקום ההורים. הבעיה היא שבעוד שבמקרה שבו ההלוואה מגיעה ישירות מהבנק אין בעיה של ריבית, שהרי לבנק אמור להיות 'היתר עסקה', הרי שלהורים אין היתר כזה, ואם הבן קיבל מהם את הכסף ומחזיר לבנק יותר – במקומם, הוא גורם להורים לקחת ממנו ריבית על הלוואתם".
אחרי הגברת המודעות ישנה דרישה נוספת, והיא לדייק בנתונים, שהרי כל פרט קטן עלול לשנות את התשובה מן הקצה אל הקצה, "ואז לשאול מי שמבין. יש היום יחסית הרבה תלמידי חכמים שמבינים בחושן משפט, ויש גם אתרי אינטרנט שאפשר לשאול בהם". הר בראלי מציין כי למרות שישנה בעיה הלכתית לענות לשואל בדיני ממונות כאשר הוא בא ללא הצד השני, הרי שבמקרה והשאול נאמן על הרב ואיננו חשוד שבא כדי ללמוד לשקר – אפשר לענות לו גם במצב כזה דיני ממונות לא אמורים להיות רק נחלתם של אלו שלומדים שש שנים לדיינות. מדובר על תחום שנוגע לכל מי שיש לו עיסוק כלשהו בכסף וברכוש, ולמי אין?
